

En la Isla al mes 2'00 ptas.
 Resto de España al mes. 2'50 »
 Extranjero al año 60'00 »
 Número suelto 10 céntimos
 Número atrasado 20 »
 Anuncios: PAGO ANTICIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1876

OFICINAS

Redacción y Administración:
 Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
 de la Abundancia 30
 Teléfono 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

-No se devuelven los originales-

Año LX.

Mahón, martes 19 de Diciembre de 1933

Núm. 18 220

LA VIDA QUE PASA

RADICALISMO Y SOCIALISMO

Por JOSÉ CALVO SOTELO.

Debemos reconocer que Lerrooux ha prestado a España un señalado servicio. El de enfrentar al republicanismo histórico con el Socialismo. Antaño, Lerrooux había suyo el grito histórico de Gambetta: «¡El clericalismo; he ahí el enemigo!» Y erró, porque en España no había clericalismo. Pero hoy, Lerrooux ha prohibido el grito actual de Tardieu: «¡El Socialismo; he ahí el enemigo!» Y en esto sí que acierta. (Pero entonces, ¿por qué no votó el día 3 en Madrid?)

Digo, y repito, que en España no hubo nunca clericalismo. Al menos desde 1876. Los extremistas han hablado a borbotones del señero de la voluntad nacional por frailes y sacerdotes, pero la verdad es que este tópico, y sus derivados, son mera hojarasca milenaria de la más ínfima especie. Azaña se educó en los agustinos. Y la Institución Libre de Enseñanza disfrutó de inconcebible protección oficial en la Monarquía de S. M. Católica. ¿A qué, pues, los hiperestésicos aspavientos de anticlericales y laicos? Fogaratas electorales, reconcomios de latiguillo, pasto sabroso para mentes salobres y ciudadanía epilepsiada: eso fué y de ahí no pasó, el numen político en que nutrían su sesera la mayoría de los antiguos republicanos. Lo ocurrido el inolvidable 11 de mayo no puede extrañar. Tanto y tan, tenía que arder alguna vez.

Lo más chusco es que la República acaba de restaurar, o instaurar, el influjo sacerdotal. Justo castigo a sus malas acciones. (Como en el problema autonomista. Porque el separatismo vasco es cada vez más lacerante, por obra y gracia —o desgracia— del sectarismo azañista.) Antes, los curas no influían en el sufragio. Hablo por experiencia curtida. En Galicia abunda el clero rural. Puedo asegurar que si algún párroco gallego arrastraba votación, no era por reflejo de su función sagrada, sino en homenaje a sus cualidades personales. El párroco tenía más o menos votos según fuese más o menos generoso, ofable, servicial. Hoy, su influjo es más netamente espiritual. Los feligreses le siguen, en muchos casos, porque el vaivén azañista ha planteado la lucha electoral en forma dilemática sobremediana contundente: «O con Dios o contra Dios.» Los energúmenos protestan de ese ascendiente. El ministro de la Gobernación les ha llamado a mandamiento —a los energúmenos, no a los párrocos— con sencillas palabras llenas de lógica. La Iglesia y el Estado están ya separados; el sacerdote no es funcionario y sí ciudadano, y el confesionario escapa a todas las fiscalizaciones.

Pero volvamos al socialismo. Entre Marx y el Socialismo histórico español se ha abierto un profundo foso. Podríamos decir: entre Marx y la República. Lo proclaman con despecho los mismos socialistas. «La República democrática es la forma más genuina de dominación burguesa.» «A nosotros sólo nos interesa la República social.» Estas y otras frases se leen diariamente en «El Socialista». A pesar de lo cual, los restos mortales de los partidos de extrema izquierda tratan de acentuar su contacto socialista. ¡Ganas de ignorar la voluntad nacional! La última elección se presta a pocas interpretaciones, porque muestra bien a las claras que los republicanos cien por cien son incompatibles con el socialismo mucho más que con la derecha. Esta es la pura verdad.

Hubiera sido muy grave otra actitud de parte del republicanismo histórico. Los antecedentes del partido radical francés lo acreditan. En la vecina República, el Parlamento navega a la deriva en un buelto en nubarrones de recelo y hostilidad cada vez más densos. ¿Causa? La coalición casi perenne entre radicales y socialistas; la política del Cartel, que hace infecundos a los Gobiernos y endebla las mayorías. Esto viene de muy atrás. Casi desde que en 1906, bajo la presidencia de Fallières, el bloque izquierdista lograba la mayoría, que raramente había de perder en lo sucesivo. A pesar de ese éxito, la burguesía radical aflojó progresivamente su integridad fisiológica. En el Midi, especialmente, inició las alianzas electorales con el socialismo. De éste emigraban figuras sueltas: Millerand, en 1900; Briand, en 1906; más tarde, Viviani. En 1915 Briand invitaba a Thomas a renegar también. Con todas estas amputaciones, el socialismo puro acreció su intransigencia. Pero ni por ésus retrocedían los radicales. Y bajo el signo del Cartel, el parlamentarismo francés está viviendo días difíciles, que lo son también para la Patria.

Lerrooux, en los albores de una República que no sabemos si será larga o corta, ha sabido capear ese peligro. Su partido convivió con el socialismo durante unos meses. La promiscuidad era comprensible entonces; no después. Lerrooux la rompió en buena hora. Supo ser republicano. Ser republicano a secas, según Marañón, no es nada. Conformarse. Pero serlo frente a la tentación socialista es, por lo menos, entereza y revela personalidad. Azaña, Marcelino, los desteñidos y desleídos en la fragorosa derrota del 19, empeñándose en porfiarse la migaja de los votos socialistas, son mucho menos. No saben ser republicanos ni llegan tampoco a ser socialistas. Vegetan en la penumbra apatética, interesada, sin fulgor ni gloria.

Lección señalada se deriva de las elecciones últimas: las masas republicanas más conspicuas relajaban su disciplina si se las obligaba a conyundadas partidistas con Marx. Sus jefes saben ya a qué atenerse. Los que pensaban de otro modo se quedaron sin masas, sufriendo que las hayan tenido alguna vez. Por hoy, y por mucho tiempo, la política española queda polarizada en torno al marxismo. No me refiero al Parlamento. Me refiero a España. Es posible que algún día surja en el Parlamento cualquier combinación mayoritaria de izquierda. Posible, aunque no probable. Sería fraudulenta. Porque muchos diputados republicanos conservadores y radicales han conseguido el acta con votos de derechas y en pacto antimarxista. Su coalición con la derecha no puede sorprender al Cuerpo electoral. Su coalición con Marx causará asombro y protesta. Pero en todo caso, repito, la raíz de la vida nacional va a girar en torno a Marx.

Pero Marx no es solamente una teoría económica. Esto suscita, inmediata y agudamente, un problema político. Acabo de decirlo a «La Nación», de Buenos Aires, y lo reitero aquí, porque no todos parecen darse cuenta del fenómeno. El socialismo es una catapulta del régimen parlamentario cuando llega a cierta razón de plenitud. Si el laborismo inglés consigue una mayoría, recabará una ley de plenos poderes casi dictatoriales; lo anuncia sir Stafford Crisp. El socialismo francés exige también el Poder integral, aunque dudo mucho de la sinceridad de su portavoz Faure. ¿Y el español? Tampoco se para en barras. Va a la conquista del Poder total. Eso se puede perseguir por vía política y por vía económico-social. Lo primero se llama sufragio, y ya no entusiasma en la Casa del Pueblo. (No entusiasma porque perdieron el control de las urnas.) Lo segundo se llama huelga general, sabotaje de la producción, en una palabra: lucha de clases. Si los Tories o los Wighs hubiesen practicado la lucha de clases, Inglaterra no sería la cuna del parlamentarismo moderno.

Convénzense los reacios. El marxismo está frente por frente del radicalismo. Pero es también incompatible con la institución parlamentaria. Hablo del marxismo militante y agresivo, a lo Largo Caballero, y del parlamentarismo a outrance, o sea Cámara única y sufragio universal. Insistiré sobre el tema.

JOSE CALVO SOTELO

(De «La Nación»).



VALENCIA. — La catástrofe de Puzol. — El expreso Valencia-Barcelona cayó a consecuencia de la salvaje destrucción del puente

Impresiones de viaje De Alemania a Holanda

Embarcados en Bonn en uno de los vaporcitos de la compañía alemana, nos damos cuenta pronto de que el de la compañía holandesa que nos trajo desde Magenza a Bonn, daba mejor tratamiento: en el almuerzo empezaron los alemanes por darnos una especie de sopa indefinida, cuyo sabor era de haber hervido en ella frutas secas. ¡Imposible engullirla!... pero con un poco de buena voluntad, logramos hacerlo, cosa que debía costarnos cara poco después.

Pronto olvidamos el incidente y subimos a contemplar Colonia en la lejanía: puente monumental y como un telón magulífico de fondo, la silueta majestuosa de la célebre catedral con sus altísimas torres señalando al cielo.

Colonia es la ciudad más importante del oeste de Alemania. Entró en la Historia en la época de César. Poblada por una tribu germánica y amensada por los pueblos vecinos, Marcos Agripa la transportó el año 38 antes de Cristo de la ribera de la derecha, a la de la izquierda del Rhin. Por muchas vicisitudes pasó que sería largo enumerar, pero quiero recordar aquí un hecho muy importante por la influencia que Colonia ejerció como centro religioso. Se trata de la traslación de Milán a Colonia de las reliquias de los tres Reyes Magos (1164). El arzobispo Reinaldo von Dassel había acompañado al emperador Federico Barbarroja en la segunda expedición dirigida contra la revolución que sublevó la Alta Italia y después de la toma de

Milán, el emperador recompensó al arzobispo donándole las reliquias.

Colonia cuenta en nuestros días, 740 000 habitantes y es la ciudad más grande e importante de la Renania. Forma un semicírculo vasto en la ribera izquierda del Rhin y está unida con sus arrabales por medio de cuatro puentes (Hollenzollern Hänge-Südbrücke y Mülheimer Brücke), este último es el puente suspendido más grande de Europa.

Naturalmente, una de las primeras cosas que fuimos a ver fué la catedral.

Hacia mucho viento, pero yo quedé extática ante la escalinata que conduce al grande portal principal: es imposible detallar, aun que sea con tintes pálidos, el estupor que uno siente ante aquella magnífica mole torreada (solo pensando a un diminuto insecto que se mueve entre las altísimas yerbas de los trópicos, se podrá llegar a tener una idea de la pequeñez del hombre, menudo átomo en la vida de los grandes monumentos!)

La catedral de Colonia se alza delante de la estación ferroviaria y es el más grandioso tesoro de arte gótico en Alemania. La primera piedra la puso en el año 1248 el arzobispo Conrado de Hochstadea y no se terminó hasta 1880. Las torres de una elegante magnificencia inconmensurable, mide 160 metros de altura. El portal mayor es alto (29 m. por 9 de ancho). En la nave septentrional hay unos cristales pintados que son maravillosos y el conjunto de la gran mole es armonioso como ninguno. Es una de las cosas que una vez vistas, no se olvidan jamás y el recuerdo persigue dulcemente, como el de las cosas ultraterrenas porque parece que los ángeles ayudaron al hombre y dejaron en aquellos muros el signo divino.

El interno es a cinco naves y es tal la elegancia de ellas, que uno queda absorto contemplando las vidrieras allá arriba entre los elegantes pilares en el característico gótico que habla al espíritu y da aquella sensación de religiosidad que no puede dar el barrueco en ninguna de sus manifestaciones.

Numerosos monumentos de arzobispos caracterizan este interno y el altar de las reliquias de los Reyes Magos ricamente adornado de piedras preciosas, es la meta de grandes grupos de peregrinos y extranjeros que se arrodillan orantes y píos. El acostumbrado guardián alemán vigila que en el templo no se paseen cogidos del brazo y cuando tiene que decir algo, lo hace con cortesía y con la sonrisa de... las grandes solemnidades.

No quiero detenerme a enumerar los lindos cuadros que enriquecen aquella catedral, pues sería muy largo y casi imposible abarcarlo todo. Y nos dirigimos a la puerta lateral, pues para llevar a cabo la ascensión a las torres, hay que salir fuera: nos avisa el guardián que dentro de un minuto se lleva a cabo una...

Salimos, desafiando el viento desagradable que sopla y poco después hemos prontos con nuestro billete, mientras nos persigue la adorable visión del interior del templo. El guía, curioso tipo tudesco, da el signo de partida y nos levantamos dispuestos a seguirle... donde nos lleve.

Somos unas diez personas, más o menos. Imaginad cientos y cientos de escalones, la mayor parte a espiral; aspilleras que os dejan ver fugazmente un trozo de cielo, corredores al descubierto o cubiertos, según los casos... exclamaciones en tres o cuatro idiomas, explicaciones en alemán con alguna respuesta en mal francés del hombre guía, y os dais un poquito, nada más, de idea de lo que es la ascensión a las torres de la catedral de Colonia.

Subíamos, subíamos, subíamos y no se llegaba nunca... había que esperar algunas veces a que los más gruesos o viejos llegasen a reunirse, total: una grande fatiga pero el premio es estupendo después. Parados en la celda de las campanas: ¡qué grandes algunas! dan miedo, y en otra donde hay la maquinaria del reloj (todo es enorme allí), y por último, se llega sin aliento casi, pero se llega. Y bien; ¿es posible detallar lo que desde allí se distingue? Yo que lo he visto, digo que no. ¿Qué es lo que llama más la atención en aquellas alturas? ¿los puentes? ¿el río? ¿los palacios, el cielo, o las puntitas microscópicas que son las personas que se mueven en las calles? ¿Tal vez aquel vapor que dibuja con su silueta las revueltas del Rhin?... ¿o aquellas preciosas cúpulas y torres que azulcan en el contraste de los palacios?... ¿que es aquella nube de humo que traza el tren en su loca carrera?... ¿o el límpido y terso cielo que nos recuerda donde estamos?...

No lo sé; pero ya que he dibujado apenas un poco de lo que desde allí vi, escoja el lector lo que más le guste, porque yo, la verdad, no sabría decir que cosa llamó más nuestra atención: se contempla, se calla y es aquel silencio de estupor que dice más que las exclamaciones.

Hablando hablado de la catedral, no quiero decir nada más de Colonia: grande ciudad, grandes tiendas, palacios monumentales, vida, movimiento y... lluvia, ¡pero era tan hermosa la visión del grandioso templo que lo llenaba todo!

Otra cosa me recuerda Colonia: que aquella especie de caldo de frutas del vapor de la compañía alemana, lo recuerdo con espanto y... mejor es no hablar de ello.

Al día siguiente, dejando la vía del río, tomamos el tren para Holanda.

Lindos paisajes y excelente costumbre del coche restaurante de llevar el café a los vagones de pasajeros, gustamos el exquisito moka holandés y comenzamos a entusiasrnos.

Al entrar en aquel tren, mi esposo conoció a un pasajero que balbuceaba el italiano y que luego resultó un capitán de la marina mercante holandesa. El buen señor era un hablador de primera fuerza y por él comenzamos a saber qué



MADRID. — Las únicas consecuencias de la explosión de un petardo en la calle de las Fuentes

cosas podían interesarnos de la Holanda que nos disponíamos a visitar. Con aquel feroz italiano que hablaba y el francés menos malo nos hizo reír muchísimo.

Hablando del Kaiser que habita no muy lejos de allí, nos dijo piadosamente cuando le preguntamos si no era un huésped incómodo: «No, no, tiene mucho dinero y nosotros, holandeses, no le dejamos escapar.»

Mientras, en el tren, pasando la frontera alemana holandesa, cambian los empleados y todos son rubicundos con un aspecto de bonazos y de bienestar. Caracteres alegres, con ojos generalmente del color de aquel cielo (gris-azulado).

Prados inmensos, innumerables vacas y gallinas, perolos molinos... aun ninguno!

Casitas tranquilas, con los techos menos puntiagudos que los alemanes, dan idea exacta de lo que es aquella nación riquísima que posee las colonias más florecientes del mundo actual.

Flemáticos y alegres, aquellos holandeses pasan la vida tranquila y no se preocupan de los vecinos; viven su vida y sonríen dichosos, mientras sus vacas en grupos de cientos y cientos, dibujan en la perspectiva de los prados sempre verdes, la huella de la vida sin inquietudes, del mañana tranquilo.

Da una sensación de frescura ver aquellos hombres que en la puerta de la linda casita, fuman la pipa y contemplan con mirada soñolienta la espiral azulada que deja el humo en el espacio...

No, allí, entrando en Holanda, no se recuerda la grande lucha de razas que atormenta hoy a las naciones... casi casi se oída uno del momento presente y se siente el ansia de sumergirse en aquel verde esmeralda y sentarse y mirar la vida desde allí, con mirada perdida en el espacio, sin deseos, sin ansias, sin odios, fumando la pipa.

PILAR BAQUERO DE FERRETTI
Roma, Diciembre 1933.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Urbano V, papa; Timoteo, de; Nemesio, Darío, Zósimo, Segundo, Cirilaco, Pablo, Anastasio, Mauro, Sindimio, Teas, mártires; Gregorio, ob.; Adyuto, abad; Fausta, cis.

La misa y oficio divino de hoy es de Feria con rito simple y color violado.

EXPOSICION DIARIA

De cinco y media a seis y media de la tarde en la iglesia Asilo Calabria de la calle de San Juan.

Tapas para Calendarios del Corazón de Jesús

Véndense en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias número 17, Mahón.

Teatro Principal Empresa "Coliseum"

GRANDIOSA COMPANIA LIRICA, DIRIGIDA POR EL PRIMER ACTOR Y DIRECTOR JOSÉ LLIMONA Y LOS MAESTROS DIRECTORES Y CONCERTADORES Juan Estany y Emilio Blay

ELENCO DE LA COMPANIA Tipos cantantes: Mercedes Melo y María Teresa Cleik. Tiple cómica: Amparo Martí. Característica: Leonor Esteve. Segundas tipes: Trini Rodríguez y Teresa Bretos. Divo tenor: Francisco Godayol. Otro tenor: José Zaragoza. Divo barítono: Manolo Izquierdo. Otro barítono: José Olcina. Bajo cantante: Joaquín Torros. Tenor cómico: Jesús Royo. Primer actor cómico: Arturo Suárez. Actores: Juan Pascual y Ricardo Garrido. 12 coristas de ambos sexos, 12. 20 profesores de orquesta, 20.

PRECIOS

Table with 2 columns: Ptas. and description of seats (Palcos plateas, Butacas, Entradas, etc.)

AVISO: Se suplica a los señores abonados de empresas y temporadas anteriores, se sirvan avisar en taquilla si desean sus localidades.

Notas: En taquilla se admiten encargos para todas las funciones que dará esta Compañía que seguramente serán 9 de tarde y 11 de noche.

Se previene a todos los señores que por haber sido abonados en temporadas anteriores quieran su localidad, que avisen antes del martes; desde dicho día se cederán a los muchos abonados de cine que las solicitan.

Para los encargos de localidades tendrán preferencia los señores que las quieren para todas las funciones de tarde o de noche.

Obras que presentará esta Compañía: Luisa Fernanda; Katiuska; Don Gil de Alcalá; Azabache; La rosa del Azofrán; Los Gavilanes; El Cantar del Arriero; Doña Francisquita; Los Claveles; La Dolorosa; Los de Aragón, etc., etc.

LA EMPRESA

Don Antonio Bagur Tutó, Suplente del Secretario de la Junta municipal del Censo electoral de Mahón.

CERTIFICO. Que según resulta de las actas levantadas el día cinco de Octubre último han sido designados como Vocales y suplentes para constituir la expresada Junta municipal del Censo electoral de este término, durante el próximo bienio de 1934 y 1935, bajo la presidencia de don Florián Ruiz Cuevas, como Juez municipal, los señores que a continuación se expresan, en el concepto que respecto de cada uno se especifica.

Para Vocales Don Gabriel Carreras Orfila, concejal. Don Juan J. Vidal y Mir, ex Juez. Don Mateo Terrés Pons, Vocal Trabajo.

Para Suplentes Don Manuel Beltrán Llabrés, concejal. Don Luis Victory Manella, ex Juez. Don Alberto Carreras Pons, Vocal Trabajo.

Y para su publicación y con el fin de que quienes se consideren indebidamente postergados puedan reclamar en el término de diez días ante el señor Presidente de la Junta provincial, libro la presente, con el visto bueno del señor Presidente, en Mahón a catorce de Diciembre de mil novecientos treinta y tres. - Antonio Bogur. - Visto Bueno. - El Presidente, F. Ruiz.

NO COMPRE VD. SU CALZADO SIN VISITAR "EL PINGÜINO" donde encontrarán calzados de todas clases Caballero - Señora - Jovencita - Niñas Niños - Zapatillas PRECIOS INCREÍBLES DOCTOR ORFILA 39

Doctor Jaime Comas OCUJLISTA Permanecerá en esta ciudad hasta el día 22 del actual Horas de consulta: De 9 a 1 de la mañana y de 4 a 8 de la tarde. Calle de Deyá número 25

CRÓNICA

Nuestro servicio telegráfico

Continuando interrumpida la línea telegráfica en la isla de Mallorca, no se han recibido en esta Estación las conferencias telegráficas que ha depositado estos días en Madrid nuestro activo correspondiente, por cuyo motivo nos vemos precisados a sustituirlos por noticias que recogemos de la prensa llegada ayer de la Península.

No sabemos hasta cuando durará esta interrupción, que nos perjudica grandemente, si bien confiamos que se hará lo posible para normalizar el servicio telegráfico cuanto antes.

Una boda

El pasado sábado por la tarde y en la iglesia del vecino pueblo de San Clemente, uniéronse en matrimonio canónico nuestro amigo don Lorenzo Ametller Pons, con la agraciada señorita doña Catalina Tuduri Portella, hija de los propietarios don Francisco Tuduri Carreras y doña Margarita Portella Mercadal, del predio Turó de Costa.

La ceremonia religiosa celebróse en el altar mayor de la iglesia de San Clemente, en el que se venera la imagen de María Auxiliadora, que estaba espléndidamente alumbrado como en los días de las mayores solemnidades, bendiciendo a los novales esposos el párroco de aquella iglesia don Guillermo Llabrés, Pbro., asistido del vicario don Francisco Timoner, Pbro.

La novia que lucía un elegante traje negro, siendo portadora de un precioso ramo de flores naturales, obsequio de doña Magdalena Orfila Martorell, fué acompañada al altar, de sus padres y demás familiares, y el novio que vestía también de negro, fué acompañado de su madre doña Juana Pons, viuda de Ametller, hermana y demás familiares.

Actuaron de testigos el industrial de esta don Rafael Pons Carreras y el procurador de los Tribunales don Gabriel Orfila, en cuyos respectivos despachos está empleado el contrayente.

Terminada la ceremonia religiosa, fué servido a los concurrentes, en la casa materna del novio, un espléndido lunch, terminado el cual, los novios fueron a depositar a los pies de María Auxiliadora, el hermoso ramo de flores que lucía la novia, trasladándose después a su residencia, en la casa de reciente construcción, que fué bendecida y donde recibieron después a los invitados a la boda.

Trasmittimos a los desposados nuestra más efusiva enhorabuena, deseándoles toda suerte de venturas y prosperidades en su nuevo estado, haciendo extensivos nuestros parabienes a las familias respectivas.

De viaje

A bordo del vapor correo «Rey Jaime II», procedente de Barcelona y Alcudia, llegaron ayer a esta; el teniente de navío don Gustavo Gutiérrez de Rubalcava; don Juan Hernández Escrivá; la señorita Antonia de Uhler Taltavull; don Miguel Quintana Juanico y esposa; don Juan y doña Margarita Socias Amorós; don Miguel Quintana Dalmedo y el maestro concertador don Juan Estany y señora.

Manolo Izquierdo

Artista de fama mundial que posee portentosa y bien timbrada voz y viene dispuesto a ser un soldado fuerte en las filas de Llimona.

A él le está encomendado los estrenos de LUISA FERNANDA y KATIUSKA, en las cuales ostenta el papel de protagonista.

No dudamos que será uno de los puntos fuertes de la compañía, como lleva demostrado en cuantos teatros ha actuado.

Propaganda obscuritosa

De la fábrica de pastas para sopa «Rotger», hemos recibido un bonito cromograma para 1934 que dicha casa reparte a su numerosa clientela.

Don Bernardo Villalonga, fabricante y almacenista de aguardientes, licores y vinos, en Alayor, nos ha obsequiado con varios elegantes cromogramas para 1934 alegóricos con la industria a que se dedica, y que dicho señor reparte entre sus numerosos clientes.

SI QUIERE ESTAR ALEGRE T. B. O.

De teatros

Ayer tarde tuvimos el gusto de asistir al primer ensayo de orquesta en el Teatro Principal y nos fué grato saludar al distinguido director don Juan Estany, quien a la vez nos suplicó que desde estas columnas saludásemos a sus muchas amistades que cuenta en esta.

Dicho señor está altamente satisfecho de la agrupación de músicos que la empresa ha puesto a sus órdenes y augura a los aficionados una buena temporada, ya que tiene elementos para ello, como pudo comprobar en el ensayo de ayer.

NOTICIAS MARITIMAS

Con 17 pasajeros, correspondencia y 36 toneladas de carga varía, ayer mañana sobre las doce fondeaba en este puerto procedente de Barcelona y Alcudia, el vapor correo «Rey Jaime II», cuyo vapor zarpará esta noche, si el tiempo lo permite, con rumbo a la Ciudad Condal.

Ayer por la mañana fondeaba en este puerto el remolcador ho-

LA REGLA SUSPENDIDA ramente y sin peligro con per- las FEMI. - De venta: Doctor Andreu, S. galá y farmacias. Se manda reservadamente por correo certificado, enviando pesetas 14'50 al concesionario. BASTARD, calle de Pablo Iglesias, 13, Barcelona.

landés «Lauwerzee», al mando del capitán Mr. Hoogvlied.

El «Lauwerzee» procede de Rotterdam, Vigo y trajo los gángulles de gran porte números 50 y 58 y otro de más reducidas proporciones.

Dicho material estará agregado a las obras de dragado de nuestro puerto.

El indicado remolcador desplaza 29 toneladas y componen su tripulación 15 individuos.

Esta mañana se ha hecho a la mar el remolcador «Lauwerzee».

Casino "La Unión"

Viernes día 22 del actual De 18'45 a 21'30

GRAN DANCING, selecto, en sus salones, dedicado exclusivamente a los señores socios y familias. - LA JUNTA.

ESTADISTICA MATADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 30 de Noviembre

- 1 ternera, 150 kilos, Noria Seas. 1 ídem, 146, Son Buñó. 1 cordero, 15, Biniet Vey. 1 ídem, 17, Bartolomé Pons. 3 ídem, 25, León. 3 ídem, 29, Francisco Pons. 13 cerdos, 1505.

Día 1.º de Diciembre

- 1 vaca, 211 kilos, S' Dregunere. 1 ídem, 313, Francisco Villalonga. 1 ídem, 179, Chec de s' Canesia. 1 ternero, 233, Vergé Rellotje. 1 ídem, 175, Estancie Urelle. 1 ídem, 285, Turret Pettit. 1 ídem, 343, Binifabini Vey. 2 corderos, 26, Biniet Vey. 4 ídem, 46, S' Bufera. 16 cerdos, 1348.

Día 2

- 1 ternero, 173 kilos, Turó de S' Viude. 1 ternero, 202, Santa Catalina. 1 cordero, 16, Murelle Nou. 3 ídem, 41, León. 1 cabra, 8, Serremurene. 1 ídem, 15, Esteban Pallicer. 2 cerdos, 118.

Calendarios BUFFET para 1934

Véndense en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza de Pablo Iglesias número 17, Mahón.

SEÑORAS:

EL GAS, EL GAS Y EL GAS ¡NO LO DUDEN!

Se impone sobre todas las calefacciones. Comodidad, limpieza y economía. Grandes facilidades de pago. Alquiler de instalaciones con hornillos dos fuegos a una peseta mensual. Le informarán en las oficinas de la Sociedad, Plaza de Pablo Iglesias, 19.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 1.º de Enero de 1934 de las DEUDAS INTERIOR, EXTERIOR y AMORTIZABLE libre de impuestos.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Opúsculos referentes a la Madre Ráfols

- I. - Los Crucifijos y las profecías de la Madre Ráfols. II. - Revelaciones del Sagrado Corazón de Jesús a la Madre María Ráfols.

De venta en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias número 17, Mahón.

INFORMACION POSTAL

Madrid 16. A cuatro grados bajo cero

Hoy se registró en Madrid una crudeza extraordinaria en la temperatura. Durante la mañana el termómetro marcó cuatro grados bajo cero.

A mediodía nevó, llegando a cuajar en algunas calles. Después se desencadenó viento intenso, que hizo desaparecer la nieve aumentando el frío.

Solución del conflicto de cafés y bares

Esta mañana, a la hora de costumbre, abrieron por fin sus puertas los cafés, bares y cervecerías, a los quince días justos del cierre. No se registraron incidentes.

Los establecimientos se vieron concurridísimos, cooperando a ello la cruda temperatura del día.

El déficit del Municipio sevillano

Sevilla.—En la sesión del Ayuntamiento se dió cuenta del déficit del presupuesto de la corporación, que rebasa la suma de doce millones de pesetas.

Piacas destrozadas

Sevilla.—En el pueblo de Madroño, en la aldea llamada del Alamo, un grupo de republicanos destruyó las piacas que daban los nombres a las calles de Carlos Marx y Egocheaga.

Los socialistas han denunciado lo ocurrido al gobierno civil.

Patronos absueltos

Salamanca.—Se ha celebrado la causa contra seis patronos del pueblo de Macoteres por los sucesos ocurridos en Diciembre del pasado año, en que resultó muerto un obrero y herido otro.

Entre los procesados figuraba el sacerdote don Carlos Niceto Nieto.

El fiscal calificó los hechos de homicidio y lesiones, pero la prueba fué favorable a los procesados, dictándose veredicto de inculpabilidad. Fueron puestos seguidamente en libertad.

Muere en accidente de automóvil el rector de la Universidad de Santiago

Santiago.—A las siete de la mañana marcharon a Madrid, en automóvil, desde San Sebastián, el rector de la Universidad, doctor Rodríguez Cadarso, el médico don Francisco Bacariza, el director de la Casa Regional Gallega, don Segundo Bacariza; el primero marchaba para asistir en el Congreso de la Constitución de actas de La Coruña, por cuya circunscripción fué elegido diputado.

Cuando llegaban a Puebla de Sanabria, y a consecuencia de la niebla y gran cantidad de nieve, el coche se despidió, estrellándose contra la cuneta.

Resultaron muertos el rec- tor Rodríguez Cadarso y el médico don Francisco Bacariza, y heridos don Segundo Bacariza y el chófer.

Al conocerse la noticia, se reunió el claustro de la Uni- versidad.

Se suspendieron las clases en señal de duelo.

El cadáver del señor Rodrí- guez Cadarso se ha traslada- do a la Universidad donde ha quedado expuesto.

Mañana domingo se veri- ficará el entierro.

El sentimiento de la ciudad por la pérdida que supone la muerte del señor Rodríguez Cadarso es muy grande.

Vigilante nocturno herido en agresión

Teruel. — El vigilante noc- turno Domingo Redolat, al pasar por delante del corral de Raimundo Ortiz, fué heri- do de un disparo. El proyec- til le atravesó el brazo izquier- do. Parece que dicho vigilan- te ha sido víctima de una ven- ganza personal.

Después de la crisis.

Toma de posesión del señor Lerroux.

Cambio de impresiones
Desde el domicilio del Pre- sidente de la República, el del Consejo señor Lerroux, se di- rigió a la Presidencia y entre- gó a la Prensa la lista del nue- vo Gobierno.

Se encontraron esperándo- los los señores Martínez Barrio, Rocha, Alvarez Valdés y Gue- rra del Río.

Sucesivamente fueron lle- gando los señores Samper, Lara y otras personalidades.

El señor Lerroux se encerró con don Diego Martínez Bar- rido y ambos conferenciaron durante media hora.

Luego se dió órdenes para que los funcionarios de la ca- sa asistieran a la toma de po- sesión del nuevo Presidente.

El acto se celebró en el sa- lón central de la Presidencia.

Llamó la atención de los periodistas que no acudiera a la reunión que celebraron los ministros en la Presiden- cia, el señor Pita Romero.

Avisado éste a su domici- lio por el subsecretario de la Presidencia, acudió cuando sus compañeros estaban ya reunidos.

Los periodistas le felicita- ron por su nombramiento de ministro de Estado y el se- ñor Pita Romero, que no ocultaba su contrariedad, res- pondió secamente:

—Ya veremos.

Y pasó a conferenciar con el señor Lerroux.

Después de una breve en- trevista con el Jefe del Go- bierno, el ex ministro de Ma- rina abandonó la Presidencia y marchó a entrevistarse con

el señor Casares Quiroga co- mo jefe del grupo parlamen- tario de la O. R. G. A., con cuya significación ha sido ele- gido diputado el señor Pita Romero.

La impresión de sus com- pañeros de Gobierno es la de que el señor Pita Romero aceptará la cartera de Estado.

El señor Cid no asistió a la reunión de los ministros por encontrarse en Zamora.

Palabras del señor Martínez Barrio

Después del acto de la to- ma de posesión, el Sr. Martí- nez Barrio charló unos bre- ves momentos con los perio- distas, quienes le dijeron que les había sorprendido un po- co su designación para la car- tera de Guerra, pues le supo- níamos hombre de paz.

—Pues por lo visto, soy también hombre de guerra.

Anunció que tomaría pose- sión esta misma noche, como así también el de Goberna- ción, que se relevará a sí mismo.

Igualmente tomará pose- sión de su cargo el ministro de Marina señor Rocha.

Los periodistas insistieron en que para ellos había sido una sorpresa la distribución de carteras, y el señor Martí- nez Barrio dijo:

—¿Sorpresas? Pues no va a ser esta sola la que habrán de tener ustedes.

Hoy, comiendo en el Hotel Ritz con el Gobierno dimi- sionario, me acordaba mu- cho de ustedes, de la comida que teníamos proyectada, pe- ro ha dado la circunstancia de que hasta hoy no hubo restaurantes abiertos y uste- des pueden esperar, porque son permanentes, mientras que los Gobiernos son tran- sitorios.

Los periodistas le dijeron que se acordarían mucho de los ratos de charla y deferen- cia que ha tenido para con ellos durante su etapa de Pre- sidente, y le dijeron:

—Le haremos también en Guerra algunas visitas.

—Los ministros de la Gue- rra son mudos—contestó.

Seguidamente pasaron los ministros con el señor Le- rroux al salón grande para hacerse varias fotografías.

El primer Consejo de ministros se celebrará mañana

El Presidente del Consejo señor Lerroux conversó bre- vemente con los periodistas a quienes hizo las siguientes manifestaciones:

—No nos hemos reunido en Consejo, ni siquiera en Consejo.

Hemos tenido únicamente un cambio de impresiones y la preparación de la reunión que tendremos mañana que tampoco podrá considerarse como un Consejo, puesto que mientras el nuevo Gobierno no haga su presentación al Presidente de la República, no es delicado que celebre Consejo.

Tendremos el primero el lu- nes en el Palacio Nacional, presidido por Su Excelencia.

Entre tanto, cada ministro se hará cargo de su departa- mento y empezará a trabajar.

—¿Los señores Pita Romero y Cid a qué partido represen- tan en el Gobierno?—pregun- taron los periodistas.

—A ninguno—replicó el se- ñor Lerroux.—El señor Pita Romero no representa ningún partido, y el señor Cid tam- poco. Están en el Gobierno con su única representación personal.

El señor Pita Romero—aña- dió—no ha asistido a esta re- unión porque ha querido hacer antes una visita al señor Ca- sares Quiroga, lo que creía un obligado deber de cortesi- a, para participarle el nom- bramiento que piensa acep- tar.

—¿Habrá declaración mi- nisterial?

—Habrá declaración y pro- grama de Gobierno.

El señor Rico Avello mani- festó a la salida, a los perio- distas, que tenía interés en puntualizar que si él queda en el Gobierno, ha sido única y exclusivamente para respon- der ante la Cámara de su ges- tión electoral, puesto que no tiene asiento en ella como di- putado y éste es el único me- dio que tiene para responder a las alusiones que puedan hacerle, tanto para defender su actuación, como para reci- bir las inculpaciones que se le hagan, pero no por las cau- sas que se le habfan dicho, el estado de prevención y de alarma, aunque cree que coin- cidirán sus levantamientos con la terminación de la discusión de las actas.

En cuanto termine ésta, añadió el señor Rico Avello, no estaré ni un día más en el Gobierno.

La impresión dominante es la de que cuando el señor Ri- co Avello abandone el Minis- terio de la Gobernación pasa- rá a esta cartera el señor Martí- nez Barrio.

Comentarios

Todos los comentarios, a partir de este momento, gira- ron en torno de la posible du- ración del Gobierno.

Mientras algunos, los más, opinaban que el Gobierno tiene base suficiente para vi- vir con las actuales Cortes, otros sostenían que será facil- mente derrotado en cuanto se ponga a debate algún pro- yecto de Gobierno que pug- ne con los puntos fundamen- tales de la ideología derechista y que esto surgirá inevita- blemente. Se agregaba que en este caso los socialistas no desperdiciarán la ocasión pa- ra unir sus votos a los de las derechas descontentas para provocar la derrota del Go- bierno en el Parlamento.

Se considera, en general, muy difícil que el señor Le- rroux pueda desarrollar plene- tamente los puntos funda- mentales de su política de completo acuerdo con las de- rechas, por mucho que sea la buena voluntad que ambas partes pongan en ello.

El señor Royo Villanova hablando con algunos diputa- dos agrarios, ante un grupo de periodistas, hizo comenta- rios diversos alrededor de los acontecimientos políticos.

Cree posible el señor Royo Villanova la convivencia de los radicales con las derechas. Dijo que el señor Lerroux tiene prestigio y habilidad política suficientes para limar las asperezas que pudieran surgir al discutir algunos pro- yectos de Gobierno que pue- dan rozar la ideología dere- chista.

Contra lo que muchos su- ponen, cree que la compatibi- lidad y como consecuencia el apoyo de las derechas será muy duradero.

Terminó diciendo que le alarman mucho las conversa- ciones de don Alejandro Le- rroux con el señor Cambó.

Al margen de la crisis.

Manifestaciones del señor Cambó

Hemos visitado esta tarde al señor Cambó, para pedirle su impresión acerca del mo- mento político y el desarrollo de la crisis.

El señor Cambó nos ha he- cho las siguientes manifesta- ciones:

De todo lo sucedido en el día de hoy, lo más importan- te es el hecho de que haya si- do llamado a consulta el se- ñor Gil Robles y la forma en que dicho señor ha evacuado la consulta.

Ello significa el acercamien- to y la incorporación a la Re- pública de fuerzas muy im- portantes que hasta ahora habfan estado alejadas de ella.

Demuestra también que dentro del régimen republica- no es posible una orientación de gobierno en sentido con- servador.

—¿En caso de que el señor Lerroux forme Gobierno, co- mo parece, cree usted posible que este Gobierno sea dura- dero?

—Acerca de eso no se pue- den hacer profecías, depende todo de como se desenvuelva ese Gobierno en el Parlamen- to.

Hemos visto muchas veces que gobiernos que se presen- taban con mucha fuerza han caído a los pocos días, y en cambio, hemos visto que otros gobiernos notoriamente cali- ficados de débiles se han sos- tenido en el Parlamento mu- cho tiempo.

Hicimos algunas otras pre- guntas al señor Cambó, pero éste no creyó oportuno de momento contestarlas.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

CASINO DEL CONSEY

MARTES. — A las 6'30. — POPULAR DE MODA
ULTIMA PROYECCIÓN de la estupenda superproducción «Metro»
EN CADA PUERTO UN AMOR
TOTALMENTE HABLADA EN ESPAÑOL, por José Crespo, Juan de Landa, Conchita Montenegro

FIESTAS DE NAVIDAD. — Tres colosales programas de películas diferentes.
En breve: ARSENIO LUPIN. — Por los hermanos Jhon y Lionel Barrimore.

SALON VICTORIA
(ÚNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD)

SÁBADO: a las 6'30 y a las 9'45. — **DOMINGO:** a las 4, 6'30 y 9'45

EL SECRETO DEL MAR

Creación de FAX WRAY. — Escenas submarinas en colores. — Parte en español
LUNES: Tres sesiones: **CHOFER CON FALDAS.** Opereta en español. — Después de la última sesión, **GRAN BAILE EXTRAORDINARIO GRATIS.**
MARTES: a las 4, 6'30 y 9'45: **EL HIJO DEL DESTINO,** por Ramón Novarro.

TEATRO PRINCIPAL. — EMPRESA "COLISEUM"

Jueves 21 Diciembre de 1933. — A las 9'45
GRANDIOSO ACONTECIMIENTO!

DEBUT de la Compañía lírica de JOSÉ LLIMONA con el super estreno de la zar- zuela en 3 actos y 5 cuadros

LUISA FERNANDA

Por las eminentes tiples MARIA TERESA CLEIC y AMPARO MARI I y los celebrados divos FRANCISCO GODAYOL y MANOLO IZQUIERDO
Estupenda presentación en decorado y sastrería expofeso para la obra
AVISO IMPORTANTE. — No se descuiden; encarguen sus localidades a la mayor brevedad.

SALON TRIANON

PRÓXIMAS FIESTAS DE NAVIDAD
DEBUT de cuatro originales y meritísimas atracciones:
Trio Moncayo. Los colosos de la jota. Bailes regionales
Concertistas de guitarra
Hermanas Puchol. Canciones. Bailes. Duetos
Tercetos Conjuntos
Trio Alexandre. Bailes de salón
y acrobáticos
Gedeón. El «as» del humorismo, con sus trucos,
chistes y parodias
ARTE VISTOSIDAD ELEGANCIA DISTINCIÓN ALEGRÍA
Después de las funciones de la noche, los inimitables BAILES EXTRAORDINARIOS.

El anuncio, de las obras en esta sección no supone aprobación ni recomendación

828 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

Y estrechó la mano de Héctor, reptiendo:
—Hasta la vista.
—Anda con Dios —reptitieronle uno y otro.
Y Juanillo añadió para sí:
—Y no vuelvas.
—Vamos a contar por ahí que estos dos se interesan demasiado por la esposa de Valentín Almagro —saló murmurando Joaquinito—. Es una noticia que bien comentada, puede dar juego. Al fin y al cabo, esa mujer, como todas las esposas abandonadas, ha de caer algún día... ¿Quién sabe si habrá caído ya con alguno de estos dos buenas piezas?
En cuanto a Héctor y Juanillo, al quedarse solos, exclamaron, respirando con satisfacción:
—¡Gracias a Dios!

BIBLIOTECA DE EL BIEN PUBLICO 825

Prescindiendo por completo del otro, Héctor y Juanillo entablaron un animado diálogo.
—A propósito de Valentín —dijo el segundo: —¿qué se sabe de él?
—Nada—respondió el primero.
—Según eso, ¿deben continuar sus amores con la ex amante del difunto barón de Jenzar?
—Sin duda.
—Siempre dije yo que aquel chico era loco.
—Y creo que le hacías demasiado favor al aplicarle tal calificativo. Bien sabes que es intimo amigo mío y que le quiero; porque, a pesar de todo le quiero; pues, en vista de lo que ha hecho, yo le juzgo con más severidad que tu y no le llamo loco, sino malvado.
—Puede que tengas razón.
—¡Vaya si la tengo!
—Lo que ha hecho es grave.
—Es indigno.
—¡Abandonar una mujer como la suya!...
—¡Por la ex amante de un viejo lujurioso!
—Si no es infame es tonto.
—O las dos cosas a la vez.
—Si se hubiese tratado de un capricho pasa- jero...
—Pero la cosa lleva ya medio año de dura- ción.
—Y sabe Dios lo que durará todavía.

SECCION DE ANUNCIOS

A NUNCIOS RECOMENDADOS

(SECCION RESERVADA)

¡AUTOMOVILISTAS!
Cubiertas y Cámara
NACIONAL PIRELLI
Unico Depósito Oficial en Menorca:
Plaza Pablo Iglesias
Mahón

F. SINTES. Joyero
(Antigua Casa Santo)
JOYAS DE ENCARGO
Nuevas colecciones de relojes de pulsera, para señora y caballero
Gran surtido de plumas estilográficas de las mejores marcas
Novísimos artículos para regalo
PLATA MENESES
(Exclusiva para esta plaza)

UNION DE DERECHAS
CLASES DE SOLFEO Y PIANO
bajo la dirección del competente profesor
DON LORENZO GALMÉS
Apertura de curso: 1.º Enero 1934
Detalles en Secretaría

Clases de música
Dirigidas por competente profesora de piano y solfeo.
Monorarios: 6 ptas. mes.
San Jerónimo 14, Mahón

MARMOLERIA MECÁNICA
Esta casa trabaja con los más modernos adelantos
TALLA de adornos—Inscripciones y similares
Consuccion de Panteones, Chimeneas, Lápidas, Escaleras y toda clase de trabajos anexas al ramo
Prontitud — Economía — Elegancia
MAQUINARIA PARA CORTAR Y PULIR MARMOL
CRISTOBAL QUINTANA TIMONER
Fábrica: CARRETERA NUEVA, 1A.
Despacho: SAN ANTONIO, 59
ALAYOR (Menorca)

Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernación
— de —
MANUEL SINTES ROTGER
Despacho: Plaza de Pablo Iglesias, 17
Talleres: Rampa Abundancia, 30
Teléfono, 84 - MAHÓN

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE



De venta en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón

COLECCION LEYES DE LA REPUBLICA

Cada volumen contiene todas las disposiciones dictadas por la República sobre la materia hasta la fecha.
Se han publicado los volúmenes siguientes al precio de una peseta:
Accidentes del trabajo agrícola; Jornada máxima de trabajo; Arrendamientos colectivos; Empleo de braceros; Laboreo de fincas; Anticipos para jornales; Censo electoral social; Préstamos a los agricultores; Revisión contratos fincas rústicas; Contrato de trabajo; Jurados mixtos; Cooperativas; Colocación de obreros; Constitución de la R. pública; Arrendamientos urbanos; Retiro obrero; Seguro de Maternidad; Patronatos de Previsión Social; Divorcio; Asociaciones profesionales; Delegaciones de Trabajo; Subsidios a familias numerosas; Registro civil; Trabajadores extranjeros; Estatuto del vino; Reforma Agraria; Catastro urbano; Estatuto de Cataluña; Bases reforma Código penal, 1870; Descanso dominical; Ley Accidentes trabajo industrial; Legislación Agricultura; Impuesto sobre la renta; Jurados mixtos en los ferrocarriles; Legislación Agricultura (2.º tomo); Reglamentos Accidentes Industria; Trabajo de la Mujer y del Niño; Jornada Dependencia mercantil; Trabajo nocturno panaderías; Congregaciones religiosas; Reglamento de Escuelas Normales; Garantías Constituyentes; Trabajo en los Bancos; Circulación de Automóviles; Orden Público; Industrias prohibidas mujer y niño; Trabajo a domicilio; Leyes Electorales; Ley de Vagos y maleantes; Reglamento de Instalaciones eléctricas; Reglamento de Epizootias; Denuncias de Carreteras; Policía y Conservación de Carreteras

Pueden adquirirse en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

Verdadera economía casera Home Dye
Pielos para teñir en casa. Teñir de color de algodón, lana y seda en una hora.
Se usa en tan sencilla que con tanta paciencia teñir cualquier género. Gran variedad en colores.
Escriba pidiendo el prospecto gratis.

En venta en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

RADIO-SPORT
Revista mensual ilustrada de radio, televisión, cine sonoro, gramófono, etc., etc.
Precio: UNA PESETA.
Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Detener la tos no es suficiente ¡¡ HAY QUE CURAR la causa !!
Solo el **JARABE FAMEL**, medicación completa al Lacto-cresosita soluble, calma la tos, desinfecta, cicatriza, vitaliza y reconstituye las mucosas y los bronquios. Adoptado por los Médicos y Hospitales del Mundo entero.
JARABE FAMEL
PRECIO PTAS 6.00 IMP. COMPR.

ANUNCIOS POR PALABRAS

SE COMPRAN clichés viejos de metal de imprenta y zinc. Informes en esta imprenta.

CUARTILLAS «REX». — Véndense a ptas. 1.75 el kilo en esta imprenta.

CAJAS DE PAPEL Y SOBRES. — Extenso surtido en la Librería plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

POLVOS PARA TENER ROPA. — Véndense en la papelería de la plaza Pablo Iglesias 17.

TINTA DE LAS MEJORES MARCAS. Véndense en la papelería de la plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

EMBOQUILLADOS PARA CIGARRILLOS. — Se encuentran de la marca «Elefante» en la Papelería plaza Pablo Iglesias número 17.

Guía Internacional de las carreteras de España y Portugal

Declarada de utilidad por el Patronato Nacional de Turismo de España y por el Consejo Nacional de Turismo de Portugal

En esta interesantísima obra, de gran utilidad práctica para los turistas, se describen por orden alfabético, las poblaciones de España con indicación de los kilómetros que distan de la capital, de la cabeza de partido, del ferrocarril más próximo y de las poblaciones vecinas más importantes, detallando si hay teléfono, telegrafía, gasfuegos, reparaciones, hoteles recomendables con sus precios, y se describen además las carreteras que cruzan cada población y lo que en cada una pueda interesar al turista.
Gráficamente se describen en la obra 125 itinerarios con las incidencias de la carretera (puentes, túneles, pasos a nivel, cuevas, curvas, puntos de peligro, kilómetros, etcétera, etc.), pasando por 2.500 poblaciones con un total de 26.000 kilómetros.
Contiene esta obra los reglamentos de circulación, convenios internacionales, matrículas nacionales y extranjeras, tabla de tributación, cilindrada de motores, tabla de velocidad, instrucciones aduaneras, etcétera, etc.

Separadamente de la obra y como complemento de ésta hay catorce mapas independientes que se pueden doblar en todos sentidos para tener siempre delante a ruta a seguir, conteniendo las carreteras y detalles más recientes.

Los mapas, confeccionados con toda escrupulosidad y corrección, llevan cuanto puede desear el turista más exigente, como clase de carreteras, puntos de vista panorámicos, cuevas y descensos, sitios peligrosos y muy peligrosos, fronteras, límites de provincias, montes, ríos, líneas férreas, estaciones, apeaderos, pasos a nivel, aeropuertos, albergues en carreteras, pasadores, etcétera, etc., y una extensa red de kilometraje parcial y total entre pueblos y puntos diversos.

SI TIENE USTED AUTO POR TURISMO SI VIAJA EN COCHE POR NEGOCIOS SI ES USTED SPORTSMAN (Le interesa en gran manera proveerse de la Guía Internacional de carreteras de España y Portugal.)

Precio de la obra o Guía. Ptas. 12.00
Precio de cada Mapa a 7 colores » 2.50
Puede adquirirse esta obra y los Mapas en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

IBÉRICA
EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES
Revista mensual ilustrada de vulgarización científica
Dirección y Administración: Palau, 3. — Apartado 143. — Barcelona
De 16 a 20 páginas semanales, en 4.ª abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.
Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.
Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan nuestra Administración. Va publicado un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra valiosísima en la biblioteca de todo hombre culto, y la mejor Enciclopedia científica-industrial puesta al día.
«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE
para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Meteorología.
De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Libretas de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial
DE VENTA EN ESTA IMPRENTA
Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón

826 LAS MARTIRES DE SUS HIJOS

Una sonora carcajada de Joaquinito, les interrumpió en su diálogo.
Los dos le miraron sorprendidos, y Juanillo le preguntó:
—¿De qué te ríes?
—¡Me hacéis gracia—contestó él, sin dejar de reír—; pero mucha gracia!
—¿Por qué?
—No queréis murmurar, y estáis poniendo de vuelta y media a un amigo ausente. Lo menos que le llamáis es infame y tonto.
—No es murmurar decir de una persona lo que se siente—replicó Héctor—, cuando eso mismo se le ha dicho ya a esa persona en su cara.
—¿Tú le has dicho a Valentin todo eso que ahora repetías?
—Sí.
—¿Y él lo sufrió?
—Para eso y algo más me autorizaba la amistad que nos une.
—No lo suponía tan sufrido.
—Si se hubiera incomodado, peor para él. Los que se incomodan por una advertencia justa, no merecen el nombre de amigos.
—¡Y dale con tomar en serio las palabras de éstel—exclamó Guzmán.
Y, dirigiéndose a Joaquinito, dijo:

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 827

—Mira: ¿quieres hacer el favor de largarte? Nos estorbas con tu presencia y nos molestas con tus majaderías.
—¡Qué salidas tienes!—exclamó riendo el interperado.
—Muy graciosas, ¿verdad?
—¡Muchol! Si uno no te conociera, se enfadaría; pero conociéndote...
—Se ríe y hace lo que yo le digo. Así, pues, riete cuanto quieras, pero déjanos. Anda a contar por ahí la historia del banquero infiel burlado por su esposa. Es muy interesante y la refieres con cierto gracejo... Anda, hijo mío, anda a conquistar en el palenque de la murmuración la popularidad que mereces.

Joaquinito no se mostró ofendido.
Levantóse, requirió el abrigo, el bastón y el sombrero, que al entrar había dejado en una silla, y dijo:
—Ya me voy. No porque me echéis, pues sé muy bien que todo eso no pasa de ser una broma, sino porque tengo que hacer en otro sitio.
—¡Pero, hombre! ¿Por qué no lo has dicho antes?—repuso Guzmán—. ¡Y estabas aquí molestándote por nosotros! Ahora te exijo en serio que te vayas: no quiero que por nuestra culpa desatendas tus obligaciones.
—Hasta la vista—dijo Joaquín despidiéndose,